

19 ИЮЛЯ – ДЕНЬ МЕТАЛЛУРГА

В этом году Беловскому цинковому заводу исполнилось бы 85 лет. Свое и официальное, и формальное существование завод прекратил в 2000 году. К этому логическому концу готовились, соблюли все законы при ликвидации предприятия, но до сих пор с трудом верится, что огромный промышленный гигант, первенец цветной металлургии Сибири, через десятилетия после своей славы станет экологически вредным и нерентабельным.

И все-таки День металлурга ежегодно отмечается в семьях бывших работников цинкового завода. Для многих завод стал не только местом работы. Здесь учились труду, выросли, развивали профессиональное мастерство, заводили друзей, создавали семьи, гордились своим предприятием.

Юбилейный альбом

Он был издан в 1980 году, к 50-летию завода. В альбоме помещены фотографии, документы самых важных этапов роста и укрепления предприятия. В 1928 году было начато строительство завода с разметки строительной площадки, возведения барачного типа проходной, табельной и раскомандировки. Каждый день в панораму стройки вносились новые штрихи. Работа велась круглосуточно, в помощь тяжелейшему ручному труду предоставлялись лошади. И уже 30 декабря 1930 года была отлита первая плитка цинка, отправленная на вечное хранение на ВДНХ.

В альбоме - фотографии многих славных тружеников завода: руководителей разного уровня и рабочих разных специальностей - мужчин и женщин, запечатленных и в формальной обстановке, и на отдыхе, и на праздниках, и на субботниках. Трогательны страницы, посвященные работе завода в Великую Отечественную войну: «В первый же день войны более ста квалифицированных работников завода подали заявления направить их на фронт. **Всего в годы войны с оружием в руках защищали Родину свыше 500 кадровых работников завода, 80 из них с поля боя не вернулись.** Завершающие страницы альбома - торжественное собрание в честь 50-летия завода, вручение его коллективу ордена Трудового Красного Знамени за героическую работу, награждение достойнейших работников

Пропел гудок заводской...

высокими правительственными наградами. А еще - перспективы дальнейшего развития производства и социальной программы предприятия. В конце 70-х годов была начата реконструкция завода с переходом на современные условия труда, построены коммуникации, ряд основных цехов. Но грянувший развал промышленности похоронил этот проект...

Они строили наш город

В юбилейном, 1980-м году, на Беловском цинковом заводе **трудилось 2149 человек**, из них 118 - в трех детских садах завода. Основные цеха и вспомогательные службы - дистилляция, электротермический, обжиговой, цинкпорошковый, сернокислотный, муфельный, железнодорожный, внутризаводского транспорта, паросиловое хозяйство, ремонтно-механический, ремонтно-строительный, КИПиА, заводоуправление, центрально-заводская лаборатория, ОТК, складское хозяйство, пылевентиляционная лаборатория, ККХ, участок капитального ремонта зданий и сооружений - находились на территории заво-

да. Кроме этого, завод имел здравпункт, столовую, магазин «Сервис», стадион и базу отдыха с одним названием - «Металлург», ДК металлургов, санаторий-профилакторий, два общежития, пионерский лагерь, подсобное хозяйство, шефствовал над школой №28 и ежегодно помогал в заготовке сена и уборке урожая на полях Беловского района.

Цинковый завод был градообразующим предприятием и строил дома для своих людей: появлялись улицы Павлика Морозова, Веры Волошиной, Розы Люксембург, Чкалова, Тельмана, Мичурина. Их засаживали деревьями и кустарниками, каждый двор обустроивали палисадниками. Эти улицы всегда выглядели нарядными, ухоженными, по-домашнему уютными. Не менее привлекательными были улицы Беловская, Зои Космодемьянской, Сенная, Урожайная, Совхозная, Нахимова, Февральская, переулок Маковского.

Кроме того, именно цинковый завод произвел проектирование строительства жилья в третьем микрорайоне. В 1987 году Госплан СССР при огромных условиях и требованиях завода заставил Министерство

угольной промышленности возводить жилые дома в третьем микрорайоне совместно с цинковым заводом. Это решение позволило значительно продвинуть очередность на получение жилья заводчанами.

Главное богатство – люди

Безусловно, цинковый завод нанес серьезный удар по экологической обстановке города. К тому же он был и травмоопас-

городкам, шашкам, шахматам, легкой атлетике, по хоккею с шайбой.

Большое внимание уделялось получению смежных профессий для подмены людей на случай отпуска или болезни даже в другом цехе. Встретился и такой приказ: «С 23 июня по 25 июля направить 11 человек в распоряжение начальника БСУ №1 треста «Ленинскпромстрой» на строительство 9-этажного дома».

Спорт, субботники, общественная работа объединяли людей, раскрывали новые способности и таланты, укрепляли трудовой коллектив завода.

Фирма «АРКОС» опекает ветеранов

Думается, что у каждого цинкача свой завод – свои эмоции, переживания, сожаления, радости. Но всех ветеранов Беловского цинкового завода отличают крепкое трудовое братство, славные семейные династии, многолетняя дружба, взаимопомощь, верность супружеским бракам. Ветераны завода не остались брошенными и забытыми – они взяты под опеку ООО «АРКОС». Так, участники Великой Отечественной войны получают ко Дню Победы продуктовые наборы, материальную помощь, искреннюю заботу и благодарность.

Каждый год в течение 10 лет большая группа ветеранов приглашается на торжественную встречу в честь Дня металлурга, уже 500 человек стали участниками этого праздника. А в последние три года традиционными стали еще и соревнования ветеранов спорта электротермического и цинкпорошкового цехов на кубок бывших главных металлургов **Леонида Александровича Романова** и **Геннадия Алексеевича Краева**. Вначале спортсмены соревнуются на волейбольной площадке, затем – в боулинг и аэрохоккей. На сегодняшний день счет 2:1 в пользу спортсменов цинкпорошкового цеха. Заканчивается азартный дружеский день вечерними беседами за праздничным столом. Ежегодно на эти встречи приглашаются до 50 человек – и игроков, и болельщиков. Как же много добрых воспоминаний и ярких эмоций приносят они домой после этих встреч!

Сегодня нет завода, но живы люди, работавшие на нем и сохранившие память о своих предшественниках. Значительны заслуги тружеников цинкового завода перед нашим городом, и город благодарен за все, что создано замечательным коллективом Беловского цинкового завода и каждым его работником.

Тамара БОРИСОВА, жительница улицы имени Георгия Ивановича Кузнецова - металлурга, полного кавалера ордена Славы, ветерана Беловского цинкового завода.

Фото из архива школы №28.

С праздником, дорогие металлурги, будьте здоровы и необходимы своим близким, живите долго, встречайтесь чаще!



Начало 80-х.